

# 浪漫之都风光旖旎 奥运之花遍地盛开

## 巴黎奥运会徽吉祥物火炬等公布,浪漫创意融入了奥运角角落落

2024 巴黎奥运会将于法国当地时间 7 月 26 日开幕,8 月 11 日闭幕。这是巴黎第三次承办奥运会,时隔百年,再逢奥运,法国人把他们骨子里的浪漫,融入了奥运会的角角落落。

### 【会徽】玛丽安娜女神



巴黎奥运会会徽含有奥运金牌、奥运之火和玛丽安娜女神三重意义。它不仅彰显了奥运会的金牌荣耀和奥运圣火的热情,更巧妙地融入了法国的国家象征——玛丽安娜的形象,以此向女性运动员致以崇高的敬意。

在会徽下方,醒目地标注着“PARIS 2024”字样,这是设计团队专为巴黎奥运会精心打造的专属字体。2024 年巴黎奥运会会徽不仅是奥运历史上首个融入人脸形象设计的会徽,更开创性地实现了奥运会和残奥会会徽的统一。

### 【吉祥物】弗里吉



2024 年巴黎奥运会和残奥会的官方吉祥物名叫“Phryges”(弗里吉),主体呈三角形,配色上以红色为主,辅以蓝色和白色。

“弗里吉”的设计灵感来源于法国传统的弗里吉亚帽。弗里吉亚帽,又称自由帽,它曾是法国大革命时期人们普遍佩戴的红色小帽,其锥形设计、向前突出的帽尖都极具特色。

为了延续会徽的设计理念,2024 年巴黎奥运会和残奥会的吉祥物均选用了“弗里吉”,仅在部分细节上进行了微妙的差异化设计,以体现包容性的精神。

### 【口号】奥运更开放

巴黎奥运会口号“OUVRONS GRAND LES JEUX”,中文翻译为“奥运更开放”。

这个新口号不仅贯彻了奥林匹克格言“更高、更快、更强、更团结”,还融入“更包容、更友爱、更美丽”的时代精神。

在阐释意义时,巴黎奥组委主席埃斯坦盖表示:这是

一种力量,一种打开人们心扉的力量,让人们停止将差异视为障碍。这也是一个梦想,所有以不同方式参与这届奥运会的人们共同的梦想。

### 【奖牌】把埃菲尔铁塔带回家

每一枚巴黎奥运奖牌的中心都嵌有一片来自埃菲尔铁塔的铁片,使得奖牌充满了巴黎的独特记忆,每一位得奖的运动员都能将这份“巴黎情怀”带回家。此外,奖牌周围环绕的浮雕线条酷似太阳光芒,这不仅仅是一种艺术设计,更是对巴黎“光之城”的一种深情致敬。

### 【图标】一枚荣誉徽章

2024 巴黎奥运会及残奥会项目发布了 47 个奥运图标和 23 个残奥图标,其中有 8 个图标为奥运会和残奥会共用。巴黎奥运会的项目图标是一枚枚的“荣誉徽章”。

这些体育图标没有包含任何人物形象的描绘,每个图标均由三个核心图形元素精心构成:一个对称轴、对地面的细致描绘以及所展示体育运动的独特特征。

### 【火炬】对称设计 以“水”为意象

巴黎奥运火炬以“水”的意象呼应贯穿巴黎的塞纳河,透过对称和弧形的设计,向世界传递和平、平等与团结的奥运精神。

巴黎奥运会参与的男女运动员人数相等,设计师特别采用对称结构塑造火炬,以展现奥运的平等精神。塞纳河的河水孕育出巴黎丰富的文化,设计师透过汲取“水”的意象作为火炬最主要的设计元素。下半部的 3D 波纹效果源于涟漪的水纹形象,上半部光滑的雾面质感,传递了和平的内涵。火炬侧边开了一条细缝,让火焰能从旁侧窜出,即便遇上阴雨的天气,圣火也不容易熄灭。

### 【场馆】把比赛放进景点

巴黎奥组委把多项体育比赛放进了景点,力求把巴黎奥运会打造成一届与城市高度融合的奥运会。

塞纳河将举办马拉松游泳和铁人三项游泳比赛;特罗卡德罗广场将是竞走和自行车比赛的终点;高耸入云的埃菲尔铁塔之下,将上演沙滩排球运动员一次次鱼跃救球;凡尔赛宫之内,马术运动员与赛马将一起演绎优雅、敏捷与速度;位于香榭丽舍大道上的巴黎大皇宫,将举办击剑、跆拳道比赛;协和广场,将迎来霹雳舞、滑板、自由式小轮车和三人篮球;战神广场将举办柔道、摔跤比赛;军事博物馆荣军院是射箭比赛地;塞纳河上的亚历山大三世桥将见证公路自行车、马拉松游泳、铁人三项比赛。

此外,作为 1924 年巴黎奥运会主会场,伊夫·迪马努瓦尔体育场举办了开幕式和田径比赛。2024 年巴黎奥运会,该体育场将举办曲棍球比赛,成为法国唯一一个跨越百年、举办过两届奥运会的场馆。铺设薰衣草色跑道的法兰西体育场,举办法网的罗兰·加洛斯体育场,秉承了生态环保设计理念的拉夏贝尔门体育馆,巴黎圣日耳曼队的主场王子公园球场……

2024 年巴黎奥运会共有 35 个大型场馆,得益于巴黎多年积累的体育传统,大量的现有设施可以使用,本届奥运会全新修建的场馆只有三座。对于观众来说,奥运赛事在更养眼的景点举办,无论是否身在现场,都将获得一次别样的奥运观赛经历。

(冯晶)

## 巴黎奥运会 比赛项目知多少

### 山地自行车

山地自行车是一项相对较新的运动。20 世纪 70 年代,来自于加利福尼亚的自行车手们决定离开公路,开辟一条新的道路,于是山地自行车出现了。90 年代,第一辆能够适应崎岖地形的山地自行车诞生了。随后山地自行车发展迅速,很快就成为一个运动项目。70 年代末,第一个非官方山地自行车比赛出现;随后在 90 年代,首届官方赛事世界锦标赛成功举行。

山地自行车共设有两个项目:男子越野赛和女子越野赛。骑手们从同一地点出发,重复围绕复杂、崎岖的山路骑行,考验的是他们的技术、耐力和体力。

山地自行车比赛为集体出发制,选手们要完成多圈骑行。紧张的比赛过程通常耗时 1-2 个小时,全程长达 10 公里。

山地自行车的奥运首秀,比场地自行车和公路自行车比赛要晚了 100 年。1996 年亚特兰大奥运会,山地自行车才被纳入奥运会,分别设立了男子越野赛和女子越野赛。

### 马拉松游泳

在前三届现代奥运会当中,所有的游泳比赛都在自然水系中进行。直到 1908 年,游泳比赛开始在室内游泳池进行。1991 年,马拉松游泳在 FINA 世界游泳锦标赛中成为正式比赛项目。那届比赛中,马拉松游泳全程为 25 公里,参赛者需要 5 小时以上的时间才能游到终点。而在 2001 年 FINA 世界游泳锦标赛中,10 公里比赛首次成为竞赛项目。

马拉松游泳在公开水域进行,比如海洋、河流和湖泊都可作为比赛场地。赛程为 10 公里,运动员需要花费将近两个小时完成比赛。因此,他们的耐力、体力和脑力都将接受考验。

选手的适应能力同样非常重要;大海的潮汐和洋流变化很快,所以运动员的战术必须将其考虑在内,正确适当的战术将成为比赛关键。赛程的最后三公里,选手们将开始向终点线冲刺。如何管理体能,也将成为影响比赛结果的重要因素。

从 2008 年北京奥运会开始,马拉松游泳 10 公里项目正式被纳入为奥运会竞赛项目。

(冯晶)